

山东2023年夏季高考录取盘点

山大省内热门专业，前三名均为医学类

记者 徐玉芹

8月5日，随着第四批本科录取通知书的发放，山东大学2023年本科招生录取工作结束。据了解，山大今年在省内录取位次排名最高的专业是临床医学(本博连读，齐鲁医学堂)，录取最低位次为全省1616位，对应分数665分。

通览普通类常规批三次投档单不难发现，今年六类专业霸榜热门院校“前三甲”。

山大今年最热专业 临床医学本博连读

公开数据显示，山东大学2023年共录取本科新生10258人，其中，济南和青岛校区录取7280人，威海校区录取2978人，另录取少数民族预科新生136人。总体生源质量优异，高分学生比例持续提升。

山东省内考生报考临床医学(本博连读，齐鲁医学堂)的热情持续升温。“学校2023年在省内录取位次排在首位的专业是临床医学(本博连读，齐鲁医学堂)，最低分为665分，全省排名1616位，比去年提升523名；这个专业录取最高分是674，也是山大今年在省内录取的最高分。”山大本科招生办公室相关负责人告诉记者。

记者统计发现，山东大学2023年在山东省投档最低位次排在前十的专业分别是：临床医



学(本博连读，齐鲁医学堂)，排名第一，全省排名1616，对应分数665；口腔医学(5+3一体化)排在第二，全省3475位，对应分数653；第三临床医学(5+3一体化)，全省排名3720，对应分数652；第四位是数学类，全省排名4395，对应分数648；第五位是临床医学(5+3一体化，儿科方向)；第六位是口腔医学五年制；第七位是临床医学五年制；第八位是计算机(计算机与智能方向)；第九位是电气工程及其自动化；第十位是法学类。

而从录取最高分位次来看，口腔医学、数学类、物理学类、计算机类、法学类、网络空间安全、电气工程及其自动化、化学类、电子信息类、药学类、管理科学与工程类、政治学类等专业录取最高分位次均高于去年。

六类专业霸榜名校 热门专业“三甲”

统计发现，今年热门院校投档最低位次排名前三的专业，主要集中在以下六类专业上：临床医学、计算机、人工智能、电气工程及其自动化、电子信息类，以及法学。

省内高校中，山东大学排名前三的分别是：临床医学(本博连读，齐鲁医学堂)，口腔医学(5+3一体化)，临床医学(5+3一体化)。中国海洋大学排名前三的分别是：法学、计算机类、电子信息类，排在第四的是自动化，该校2022年排名前四位的专业分别是：法学、计算机、会计学、金融学。也就是说，中国海洋大学强势专业法学、计

算机类一如既往的稳定，但今年电子信息类、自动化全面上位，替换了同样是品牌专业的会计学、金融学。中国石油大学(华东)排名前三的专业是计算机科学与工程、电子信息工程、法学，第四是软件工程。

省外名校中，上海交通大学排名前三的专业是：电子信息类(IEEE试点班，含双学士学位项目)、人工智能(卓越人才试点班)、工科试验班(信息类)。南开大学排名前三的分别是理科试验班(数学与大数据)、金融学类、临床医学(5+3一体化)。南京大学排名前三的分别是：人工智能、理科试验班类(匡亚明学院大理科班)、计算机科学与技术。大连理工大学排名前三的分别是：电子信息类(创新班)、计算机科学与技术(国家基础学科拔尖学生培养计划基地班)、人工智能(未来技术班)。最近几年崛起的新秀中国科学院大学，今年投档最低位次排名前三的专业分别是人工智能、电气工程及其自动化、数学与应用数学。就连中国人民大学，排名第一的也是人工智能(拔尖班)，其次是法学，再次是计算机类(图灵实验班)。

与985/211高校相比，省属高校投档则是在吻合“大盘”走势的基础上兼顾本校优势特色专业。比如山东师范大学今年投档最低位次排名前三的专业分别是：中国语言文学类、中国共产党历史、思想政治教育(师范类)。山东财经大学投档最低位

次排名前三的专业分别是：会计学、审计学、财务管理。青岛大学前三分别是：临床医学(5+3一体化)、临床医学(5+3一体化，儿科)、口腔医学。山东科技大学排名前三的分别是：计算机科学与技术(图灵班)、计算机科学与技术、软件工程。曲阜师范大学排名前三的分别是：汉语言文学(师范类)、思想政治教育(师范类)、法学。济南大学排名前三的专业分别是：计算机类、汉语言文学(师范类)、历史学(师范类)。

考生投出率高 志愿满足率高

公开数据显示，今年我省普通高考共录取考生790714人，其中，本科录取320020人，专科录取470694人，录取总人数比去年增加46967人。从夏季高考普通类常规批第1次志愿投档情况看，计划完成率达99.99%，考生投出率高，志愿满足率高。

据介绍，普通类常规批第1次志愿考生平均填报志愿数为75个，报满96个志愿的考生占比为41.93%，考生前30个志愿投出比例为67.85%，前70个志愿投出比例为96.54%，最后26个志愿投出比例为3.46%。可以看出，今年我省高考政策宣传解读比较到位，考生熟悉高考录取政策，掌握志愿填报规则，志愿填报梯度科学合理，考生投出率高，志愿满足率高。



阳光学子闫阔 声控灯下跺脚早读，从全校618名到高考610分



记者 尹明亮

高考成绩610分，被江南大学微电子科学与工程专业录取，山东宁阳小伙闫阔为自己的高中学习画上了一个圆满的句号。从入学时的全校600多名，到后来的全班第一，闫阔的努力收获了回报。

读研的姐姐暑假没有回家，爸爸外出务工，这个暑假，闫阔一人在家，赶在开学前的这段时间，也找了一份临时的工作。

一场家庭变故 让他知道努力的重要

从打暑期工的单位匆匆回家，抹去汗水，闫阔脸上依旧是标志性的微笑，黑黑的脸上散发着阳光与活力。

暑期虽然一个人在家，但家里却收拾得整整齐齐。一份江南大学的录取通知书放在桌上，这是他这些年奋起努力的收获。

2018年，尚读初中的闫阔遭遇家庭变故，脑干出血治疗了半年的妈妈不幸去世，似乎在一夜之间，闫阔意识到自己也需要为这个家做些什么了。

“原本家里情况也不是很好，那时候第一次意识到家里的艰难，感觉自己唯一能做的就是好好学习。”初中原本有些贪玩的闫阔开始将所有的精力都投入到

学习中去。

在那个一个年级只有一个班的初中，闫阔以自己可见的速度提升着成绩。

“原本的成绩是考不上高中的，但努力之后的我看到了希望，也在成绩提升的过程中意识到所有的努力都不会白费。也是在那时，我下定决心，一定要考上高中。只有学习才能给自己的未来带来改变。”闫阔说。

经过一年多的努力，闫阔的成绩稳步提升。中考那年，闫阔终于突出重围，走进了宁阳县第一中学。

总要比同学早起半小时 声控灯下跺脚学习

以全校排名618的位次走进高中之后，闫阔努力的脚步并没有停下。

“要改变自己的命运，只能依靠自己的努力。但我知道以那样一个位次，未来很难走进一个好的大学，能做的只有更加努力。”从入学开始，闫阔坚持每天都比同学们早起半小时。

于是，每天早上5:30，闫阔总是准时出现在宁阳一中操场上，几乎总是全校第一个到操场早读的学生。

冬天天亮得晚，5:30天还是黑的，闫阔便在操场一角的声控灯下坚持着早读，“一边跺着脚一边看书，灯就不会灭。”

“课堂上集中精力，课间尽量不上厕所，周末回家也基本都躲在自己房间里学习，那时候总觉得时间不够用。”闫阔回忆着。

走进高中的第一次月考，闫阔冲进

了全班前五名。高一结束的时候，他的名次已经来到了年级的第132名。到高二时，闫阔的成绩已经稳定在年级前90名。

“每一次进步都让我意识到，一份付出就会有一份收获。”他学着调整学习方法，提高学习效率，比别人更努力一些。没有辅导班，也没有更多的学习资料，但当来到高三的时候，闫阔的成绩已经到了年级前30名。

走进大学是新的开始 努力不会止步

床头除了录取通知书，还放着一本麦家的小说《人生海海》，暑期独自在家的闫阔白天做完工，晚上偶尔会翻开看看。

“从书里也能找到一份面向未来的勇气。”小心翼翼打开录取通知书，闫阔不知道将要面对的这个大学是什么样子，但他如今的信条还是那两个字：努力。

“对当前的情况，我可能做不了什么，但只要付出努力，未来一定是好的。”谈起大学，闫阔满是憧憬，脸上挂着充满希望的笑容。

抽屉里是闫阔收拾整齐的各种奖状和证书，这些证书见证了他在高中的每一份努力。但在闫阔看来，这些已经不再重要。

“高考虽没有发挥出最好的水平，但成绩还可以接受。到了大学，我能做的可能还是要比别人更多一些的努力，大学是一个新的开始，我也需要重新上路。”闫阔说。

一滴水经过泉城

山东师范大学第二附属中学八年级四班 刘澄霖

周身是宁静的黑。

却有一种向上推的感觉，四边好像也有什么挤过来了，可还是一片黑。

隐约前面有个透光的小孔，就奋力向上浮。光周围是深蓝，再是深灰，最后到这儿的黑。

上浮，上浮，孔变大成洞，再大变成一扇门……

就冲出来了！一切都明朗了！我浸在千百万亿滴水中，随百十种矿物质和千万年时光浮出，好像我凭空出现，好像我刚刚出生，由泉水中初生的一滴水。

看看吧，响晴的天，炎热的夏，这里所有的一切都很透亮，空气中都流淌着晶莹剔透。声音也，听到了，嘈嘈切切的人声，潺潺淙淙的水涌，全糅合在了一块儿。世界更清晰了，才得见亭台楼阁，才得见柳绿花红，才得见山石岩壑，才得见眼前一片护城河。

多想再等一下，再看一会儿啊！可河中的水挤着水，你推着我，都使劲向前拥。向前，有一座高阁，如城楼楼塔，但要更墩实、更雄壮一些。还有空中耸出的高楼，都在日浴下熠熠闪光。

后面来了个急流，给压到了水底。水底还有绿藻，翠绿新鲜，随波漂荡。在期间不住穿梭，一个猛子又上来了，极力向上望，可见弧形楼排，以及矗立的蓝绸带，中间含着一颗银珠，聚焦阳光又反射出去。

向前，只向前，向前入东泺河。

向前，还向前，向前入小清河。

向前，再向前，黄浪之中，水们吵着闹着、唱着嚷着，簇起又散开，一路向东，向东入海去。